

取消补课

谁家欢喜 谁家愁

家长疑虑重重

“今后都不补课了？晚自习也不上了？”蒋女士告诉记者，儿子在市内一所学校上高二，当她听到学校不再补课的消息时甚至有些失落，“孩子学习正紧张的时候，成绩落下怎么办啊？家里的学习氛围肯定不如学校，也没人管着。”

有着同样担忧的吴先生有个学习成绩不错的女儿，但他得知学校不再补课了之后还是给孩子多买了几本辅导书和练习卷。“学习是一个坚持的过程，突然放松下来肯定不好。”吴先生说如果学校坚持不补课的话，就考虑给孩子报个英语提高班。“虽然外面的补习班会贵一点，但总想让孩子充分利用学习时间才对。”看来，取消补课也没让孩子闲下来，反而可能让更多家长把目光瞄向社会上的培训机构。

“减负”反而“加压”？

“上课时间缩短了，好像老师也讲得越快，

晚自习取消了，双休日不用补课了。本学期开学前，河南省颁布了《普通中小学管理基本规范》，禁止节假日补课，严格限制学生在校时间和作业量。一纸“禁补令”，是否能将学生从繁重的课业负担中解放出来？在调查中记者发现，对于取消补课的利弊，学校、家长和学生看法不一。

本报记者 李杨

连消化的时间都没有了，回去遇到了问题也只能明天再问。”“晚上在家吃完饭看会儿电视，就进屋学习，不过觉得没什么时间就过去了，效率当然没有在学校高。”虽然摆脱了晚自习，有了更多自己的时间，但还是有学生发现自己“虚度”了时光。

“把应有的时间还给孩子，把老师从常年疲惫的状态中解脱出来，是每一位教育工作者期盼的事情。”郑州市101中学校长钱锋认为，取消补课，是在向素质教育迈进，但对教师也是一种挑战，他们不仅要想方设法提高课堂效率，还要负责引导学生将课堂学习向课外延伸，合理分配和利用课余时间。

“学习本来就是以时间作保障的，每月都少了几天，学生难免学得不扎实。课堂上也没有时间用于反复强调和复习。”一位中学班主任老师感觉压力的确不小。“还有不少家长来校反映，强烈要求学校补课。家里不具备学习环境，家长往往把孩子推向社会上的补习班，不菲的

补习费用，也给家庭平添不少经济负担。”

高考竞争为隐忧

“取消了补课，我们心里还是有所担忧的。”一位不愿透露所在学校的相关负责人向记者诉说自己矛盾：希望能为孩子减负，让他们轻松成长，同时也要考虑到高考竞争的存在，面对家长和社会对学校升学率的考量。

“希望教育政策是公平的，既然要规范办学，就应当一视同仁、严格执行，对所有学校都不要手软。”该负责人表示，如果全省包括县里的学校都不补课，那就再好不过了。但不少县里的学校和寄宿制学校拼的就是“时间”，私立学校就更不用说了，可以各种形式打“擦边球”。如果他们不“禁补”，加上城市孩子生活条件优越一些，吃苦意识和主动性弱一些，在校时间又少了，那就更不能与之相比了。如此下去，家长在面临择校时，恐怕就会重新考虑了。

高考落榜 自考助你“曲线”求学

本报记者 李杨

命题，采用分科考试、学分累计的方法，考生可根据自己的情况选择相关专业，参加该专业课程的学习。在通过规定的全部理论和实践课程的考试后，即可取得大专或本科毕业证书。

“自考采取‘严进宽出’的形式，参加自考需要有很强的毅力，否则容易中途放弃。”身为自考过来人的小吴提醒各位考生。

慎重选择 报考有策略

在众多的自学考试专业中慎重地选择一个专业是个首要问题。一般来说，考生应依据工作需要和个人兴趣选择专业。只有专业对口、学以致用，才能使所学知识发挥应有作用，只有浓厚兴趣才会使整个学习活动充满情趣，使考生获得最巨大、最持久的动力。

在课程报考的先后次序和每次

报考的课程门数上，考生也要慎重，关键要做到适量和有序。一般来说，每次以报1-2门为宜。当然，随着知识的丰富、经验的积累以及自学能力的提高，每次也可适当增加门数。每个专业的十几门课程，虽然各有各的性质、特点，但它们之间体现出了一定内在规律，符合人类由简单到复杂的认识特点，因此报考时要据此统筹安排，一般可按“公共课—基础课—专业课”的顺序报考。有实践考核的专业宜先报考实践考核所涉及的理论课程，这样可以增加实践环节的考核机会，缩短考试进程。

贵在坚持 复习有窍门

“自考的路其实还是蛮艰辛的，但也是一条带给我美好希望的路。”徐涛已经自考五年了，从最初凑热闹去报考，到每天晚上孜孜不倦地开夜车，其间还有结婚等一些大事耽搁考

试进程，至今仍在奋斗之中。他说，如果你选择这样一条道路，你就必须坚持坚持下去，自考是一种苦乐相融的经历，不仅磨练了我的意志，也将为今后的工作打下良好的基础。

当然，任何一种考试都有其特点和规律，自学者必须采取一些科学有效的学习方法。

“考前一个月的复习对能否取得好成绩非常关键，结合近5年试题复习，会收到事半功倍的效果。”据经验丰富的自考生介绍，考前30天，要快速回顾一遍教材，从整体上把握和理解考核要点，通过揣摩各知识点之间的内在联系，会起到触类旁通的效果；而考试临近，最重要的是做近几年的试题，既可以熟悉题型，检验自己的复习效果，又可以在实战中找到良好的答题感觉；对于自己容易丢分的知识点，一定要坚决拿下，以免在考试中暴露出知识死角。

本月24-25日，是我省2009年下半年自学考试的日子，许多曾被关在常规大学门外的学子，即将踏上他们的“曲线”求学之路。记者的“曲线”求学之路。记者从省招生办获悉，2009年下半年自学考试报名依然火爆，为此，招生办还特意将报名时间增加一天，以满足考生的需求。

落榜不落志 求学方式多

对于高考落榜生而言，他们还有很多出路可以选择。比如可参加成人高考、自学考试、网络教育等。“落榜不落志”，成了不少落榜生心中的信条。在自学考试报名的现场确认当日，记者就看到了许多“曲线”求学的学子，他们脸上并没有气馁和惆怅，而是满怀对通过自考走进大学校园的希望。

不少业内人士把自考喻为“没有围墙的大学”，这种没有人学考试，不受年龄、学历、职业、身体条件和户籍地域等方面的限制的形式，最容易使落榜生圆大学梦。自考由国家统一

美文欣赏

师情·师恩

因为不通车，离开县城汽车站他们只得步行，经过四个多小时的翻山越岭，过了一个又一个村子，还是没到烂脚村。林山驹急了，冲老村长喊道：“村长，您告诉我，还有多远才能到！”看着林山驹，村长说：“小林老师，不瞒你说，照我们现在的速度还得走两个小时！”林山驹听完，瘫坐一团。为了补偿国家助学贷款，他选择了在贫困山区支教三年。

慢慢地林山驹适应了这里的生活。这样平静的日子没过多久，家里的紧急电报催他回去，病重的父亲和家里拮据的生活需要他，一个远房亲戚给他从南方某城联系了一所学校，工资比本地好多几倍。几个夜晚的辗转反侧之后，他终于下定了决心。那天天还没亮，他提着行李偷偷往山下走。谁知，没走多远，远处一条火龙迅速向他移动，原来村里人追来了。“老师，您走了更不会有老师愿意来我们这里了！我们需要您！”

两天后，大家终于在河下游找到了林老师的尸体，他的手还保持着托举的姿势……
郑州幼儿师范学校 王钦
辅导教师 王玉玲

教师博客

宽容与微笑

偶然在杂志上看到这样一首小诗：“学会宽容，学会爱，不要听青蛙们嘲笑，蝌蚪，那又黑又长的尾巴……允许蝌蚪的存在，才会有夏夜的蛙声。”这使人不由得想起一句话：“教育首先是一种保护”。保护孩子的好奇心和求知欲，保护孩子的心灵和纯真，保护孩子的求异和“可爱的错误”，让他们的脸上洋溢着阳光般的笑容，而保护的前提是宽容。

教育需要宽容，教育呼唤教师的宽容。宽容首先是一种爱。宽容就是去包容学生，宽容就是允许学生反对……

宽容其次是平等相待。一位中学校长曾幽默很有见解的说：“征服珠穆朗玛峰是人类的夙愿，但我们不能因此要求所有的学生都去攀

登珠峰。”教师只有公正、平等的对待学生，才能得到学生的尊敬和信任，其教育才会产生力量，正所谓“亲其师，信其道”。

宽容还是理解。孩子具有一套与众不同的哲学思维方式，教师应该熟悉学生的那一套，我们不妨蹲下来或坐下来和他们谈谈，用充满阳光的心灵去关注、宽容、理解他们。

教师的微笑能激发学生强烈的求知欲，去努力探索。当学生的探索行为值得肯定和称赞时，老师给他一个微笑足以让他感到在老师眼里，自己是个了不起的孩子。

当然，教师的微笑应来自教师发自内心的真挚情感，也只有这样的微笑，才使孩子们从中受到莫大的鼓

舞，无限的欢乐。

曾有人把教育理解成为是叶的事业，如果说教师是一片绿叶，那么宽容就是这绿叶上晶莹的露珠。有了它，绿叶才会永远鲜亮，我们的教育才会变得湿润；微笑是不竭的爱，它像一缕缕温暖如春的阳光，一串串晶莹剔透的甘露催开了无数人才蓓蕾的花朵。我们要把微笑洒满整个校园，要把阳光的微笑洒向学生的心田！

兰考县东坝头乡魏庄小学 孔翠梅

《教师博客》和《教育有方》栏目欢迎广大教师和家踊跃投稿，本版将择优选用。来稿请发电子邮件至——
312465391@qq.com

说校园



为了迎接少先队建队60周年，郑州中学附属小学、陇海路小学、文化路一小、五里堡小学、建设路一小、南阳路一小、淮河东路小学、金沙小学等全市上百所学校按照市少工委的统一部署，纷纷在13日建队节当天举行了“红旗下的誓言——喜迎少先队建队60周年”大会活动。全体少先队员在主持人的带领下，举起右手，庄严地喊出自己的誓言。

本报记者 宋晔 实习生 徐宗福



城市学生收到农村学生送上的花生、玉米，农村学生收到城市小伙伴送上的学习用品。近日，二七区陇海中路小学和侯寨乡中心校的学生齐聚一堂，共同度过一个别样的建队节。近日，我市各学校少先队开展了丰富多彩的活动庆祝建队节。东风路小学邀请校外辅导员对学生新闻采访知识培训，文化路一小则对新入队的少先队员进行队史知识教育。

本报记者 张震文 宋晔 图



近日，金水区教体局在区政府一楼举行庆祝新中国成立60周年“可爱的祖国”配乐诗朗诵比赛。比赛中，各参赛单位抒发了广大教师热爱祖国、赞美祖国的感情。

张震文 袁改云 图



为解决学生多、活动场地小的状况，近日，互助路小学集思广益设计了一套适合室内活动的上肢活动操。它所需活动范围小，锻炼效果好，是学生在紧张的学习间隙放松心情，调节情绪的一种途径。

本报记者 张 伟文 宋晔 图



在10月16日郑州市“慈善日”到来之际，管城区圃田乡圃田小学、圃田乡中心小学、南十里铺小学、创新街小学、港湾路小学、黄河路一小、东风路小学、建新街小学和郑州74中纷纷开展了“与慈善同行，献一片爱心”的捐款活动，鼓励职工捐出自己一天工资，学生捐一天的零花钱，弘扬扶贫济困的传统美德，营造互助良好社会环境。

张哲胜 崔遂枝 图



近日，郑州信息工程学校迎来20年校庆，该校为教育工作20年的教师颁发了荣誉证书和奖杯，并为品学兼优的贫困学生发放了救助基金。

本报记者 汪静文 通讯员 陶保富

校园短讯

惠济区教师全国研讨会获殊荣

本报讯 近日，全国和谐教学法研究会中国教育学会“十一五”重点课题总课题组在天津市召开“全国小学提高课堂教学效率和谐教学研讨会”。惠济区43名教师参加了本次会议，王娜、王玉珍、崔景川三位教师参加了说课比赛，三位教师教材熟悉、把握到位，荣获比赛一等奖。

“和谐教学”是国家“十一五”重点实验课题，该区承担此实验课题，经过三年的实验，发现实验班学生的逻辑思维能力、动手操作能力、创新能力显著提高，对教研起到了有力的推动作用，现已在全区推广。（王新路）

新东方 NEW ORIENTAL 郑州新东方学校

雅思VIP教学中心大型免费模考活动

- 全景体验 让广大雅思考生提前感受真实考场环境
- 全真模拟 启用全真模拟试卷，让考生了解最新雅思考试动态
- 全面提高 新东方雅思名师权威试卷分析，再送大型留学公益讲座
- 抢座电话 69692315

笔试时间：10月17日9:00（请提前到场）
口试时间：10月17日13:00-19:00
点评时间：10月18日9:00
留学讲座：10月18日11:00
地址：经三路政四街交叉口东北角 郑州新东方经三路校区

财富广场校区：经三路与农业路交叉口西南角
中原路校区：中原路与农业路交叉口东北角
经三路校区：经三路与政四街交叉口东北角
报名电话：66655588 69692315 (VIP专线)

花园路校区：花园路与黄河路交叉口东北角
农业路校区：农业路与文化路交叉口东行150米
桐柏路校区：桐柏路与中原路交叉口东行100米
网址：http://zhengzhou.neworiental.org